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Dateivergleich

void sort(int L,int R)
{ int i,j,w,x,k;
i=L; j=R; k=(L+R)/2; x=alk];
do
{ while (al[i]<x) i++;
while (al[jl>x) j--;

void sort(int L,int R)
{ int i,j,w,x,k;
i=L; j=R;
k=(L+R)/2; x=alk];
do
{ while (alil<x) i++;
while (al[jl<x) j--;

Dateivergleich

void sort(int L,int R) | void sort(int L,int R)
{ int i,j,w,x,k; | { int i,j,w,x,k;

i=L; j=R; k=(L+R)/2; x=alk]; i=L; j=R;

do k=(L+R)/2; x=alk];

do
{ while (alil<x) i++;
while (aljl<x) j--;

{ while (al[il<x) i++;

I
I
I
while (al[jl>x) j--; |
I
I

Problem: Ab der dritten Zeile wiirden die Dateien als komplett
verschieden interpretiert!

Ziel: intelligenterer Vergleich



Problemstellung

Abstraktion:  » lediglich Vergleich einzelner Zeichen, nicht
ganzer Zeilen
» als mogliche Veranderungen nur Loschung,
Einfiigung oder Anderung eines Zeichens
» Anzahl solcher Operationen als Vergleichsmal}

Beispiel: Eingabe ,abcbcba” und ,,acbda”
~» mogliche Erklarungen des Unterschieds:

a b ¢c b ¢ b a
c b d a - -

Formalisierung

Gegeben: char s[n], t[m];

Gesucht: Distanz d zwischen s und t als minimale Anzahl von
Edit-Operationen

|dee: zundchst Entscheidung, ob s[0] und t[0] einander
gegeniibergestellt, oder eines der beiden
geloscht/eingefiigt werden soll ~~ 3 Fille:
» s[0] --- (s[1]...s[n-1])
t[0] .- (t[1]...t[m-1])

» s[0] --- (s[1]...s[n-11)
- - (t[0]...t[m-1])

» - .- (s[0]...s[n-11)
t[0] .- (t[1]...t[m-1])



Rekursionsgleichungen (1)

Gesucht: allgemein Distanz d; ; zwischen s[i]...s[n-1] und

t[3]...t[m-1]
Ansatz: Fallunterscheidung (wie eben) ergibt:
» s[i] -+ (sli+1]...s[n-11)
— (6051, .. t[m-1])
~ 14+ dig
> - -+ (slil...s[n-11)
t[j] -+ (t[j+1]...t[m-1])
~ 1+ djj
» s[i] - (sli+1]...s[n-11)
t[j] - (t[j+1]...t[m-11)

— di+1’j+1 wenn s[i]==t [J]
1+ dit1j41 sonst

Insgesamt ist das Minimum zu wahlen!

Rekursionsgleichungen (I1)

Sonderfalle: i = n oder j = m:
> - ... -
t[j1...t[m-1]
~m—

» s[i]...s[n-1]

~en—
Insgesamt:
m—j wenn | = n
n—i wenn j = m
min{1+diy1,j;1+d; j41;di41,j+1} wenn s[i]l==t[j]
1+ min{dit1,j;di j+1:diy1,j+1} sonst

dij =



Beispiel
Eingabe: s[0]...s[6]=abcbcba und t[0]...t[4]=acbda

Berechnung:
doo=min{l+dio;1+do1;d11}

= min {1 + 1+ min {dg,o X d1’1 ; d2,1} 1+ d()’l ; dl,l}

=min{2 + min{dao;d11;d21};
1+1+4+min{di1;do2;d12};di1}

=min{2+ min{doo;d11;d>1};
2+ min{di1;do2;d12};
1+ min{dyy;di2;da2}}

= min {2 + min {1 + min {d3’0 ; dzjl ; d371} ; d171 ; d2,1} :
2+ min{di1;do2;d12};
14+ min{d>1;di2;dr2}}

Problem: mehrfache Berechnung der gleichen Werte

Losung: dynamische Programmierung

Dynamische Programmierung

Idee:  » Speicherung aller d; ; in Tabelle
» Berechnung in geeigneter Reihenfolge

Beispiel: a b ¢ b ¢ b a
al3 3 3 2 2 3 4 5
cl4 3 2 2 1 2 3 4
b|/5 4 3 2 2 1 2 3
d 6 5 4 3 2 1 1 2
al6 5 4 3 2 1 0 1
7 6 5 4 3 2 1 0
m—j wenn | = n
n—i wenn j = m

' min{l +dii1j;1+d; ji1;dig1 jo1) wenn s[i]l==t[j]

14+ min{diy1,j;di j+1;div1,j41} sonst
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Mogliche Reihenfolgen

a b b a a b b a
C C 3 4
a a 2 3
b 0 2 b 0o 1 2
a |3 0 1 a 0 1
4 2 0 2 1 0

a b b a a b b a
C C 4
3 a 3
1 2 b 2
a 0 1 a 0 1
3 2 1 0 4 2 1 0

In C:

int min(int x, int y, int z)

{ ... };

int d[n+1] [m+1];
int 1i,j;

for (i=0; i<=n; i++) d[i] [m]=n-i;
for (j=0; j<m; j++) d[n][jl=m-j;

for (j=m-1; j>=0; j--)
for (i=n-1; i>=0; i--)
{ if (s[il==t[j1)
d[il [j1=min(1+d [i+1] [j1,1+d [i] [j+1],d[i+1] [j+11);
else
d[i] [j1=1+min(d[i+1] [j],d[i] [j+1],d[i+1][j+11);
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Retracing (I)

Problem: Auffinden der Anordnung fiir die minimale Distanz
Ansatz: ,Herkunft” der minimalen Werte in Tabelle festhalten

Beispiel: 3 b c b c b 3
al|3 3 3« 2 2 3 4 5
NN TN N 7 TN T
c|4 «— 3 «— 2 2 «— 1 2 3 4
AN N T i 7
b|5«+— 4 «— 3« 2 2 «— 1 2 3
AN NN N i
d| 6« 5«4« 3 2«1 1 2
AN N N N N N | i
a|6 «— 54«32«10 1
AN T
7 — 6«5« 4—3«—2««1+<0
Losung: Verfolgen aller Wege von dy o nach dp
Retracing (I1)
Beispiel: a b c b c b a
al|3 3 3« 2 2 3 4 5
NN TN N 7 TNT
c| 4 «— 3« 2 2 «— 1 2 3 4
AN N T i 7
b|5«+— 4 « 3« 2 2 «— 1 2 3
AN NN N T 7
d|6 «— 5« 4«3 21 1 2
NN NN N AT i
a|6«— 5«43 «—2«1+0 1
AN T
7 — 6«5« 4—3«2«1+<0
Ablesen: a b ¢ b ¢ b a
a - ¢ b - d a
a b ¢ b ¢ b a
a - b d - a

13

14



	Problemstellung
	Formalisierung
	Effiziente Berechnung
	Retracing

